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ЗНАЧЕННЯ «КОНТРАКТУ СТОЛІТТЯ» 1994 РОКУ ДЛЯ 

ПОЛІТИКИ ЗАХІДНИХ ДЕРЖАВ У КАСПІЙСЬКОМУ 

РЕГІОНІ 

 

Матей Ю.Ф., 

студентка історичного факультету, 

Науковий керівник: Мірошніченко С.В., 

кандидат історичних наук, доцент  

кафедри всесвітньої історії 

Харківський національний університет 

 імені Г.С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

Економічний вплив західних компаній у Каспійському 

регіоні розпочався відразу після розпаду СРСР.  Головну цінність 

у регіоні представляє каспійська нафта, значні запаси якої зосе-

реджені в Азербайджані. На Заході розглядали Каспійський регі-

он як альтернативу країнам Перської затоки та російської нафти. 

Найбільшу активність спочатку проявляли саме європейські 

держави. У 1993 р. Єврокомісія приймає документ під назвою 

«До формування стратегії Європейського союзу в області відно-

син з прикаспійськими республіками». У документі стверджува-

лося, що ЄС має важливі геополітичні, економічні та моральні 

інтереси в цьому регіоні.  Серед інших цілей також говорилося 

про важливість для всього Європейського союзу розв’язання 

питання про проведення нафтопроводу.  

Розвитку відносин між США та Азербайджаном заважала 

Карабаська криза, у якій Вашингтон на початку 90-х XX в.  

підтримував вірменську сторону. 11 серпня 1992 р. Конгрес США 

прийняв 907-му поправку до «Акту про захист свободи», яка 

забороняє надавати американську допомогу урядовим структурам 

Азербайджану [2].  Дія поправки була тимчасово зупинена лише у 

2001 р. Ця обставина, втім, не заважала американським нафтовим 

компаніям активно проникати на азербайджанський ринок.  
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Повторювалася ситуація 20-х - початку 30-х рр.  XX ст., коли 

СРСР і США не мали офіційних дипломатичних відносин, але це 

не заважало американським компаніям активно співпрацювати з 

радянським урядом. 

Першим західним нафтовим підприємцем, що проник в 

Азербайджан, став представник британської нафтової компанії 

«Ramco» С. Ремп, який відвідав Баку в 1989 році. За допомогою 

С. Ремпа влада радянського Азербайджану встановила ділові 

контакти з такими гігантами світової нафтової індустрії, як 

«British Petroleum», «Statoil», «Amoco». У 1990 році була створена 

зовнішньоекономічна асоціація «Деніз», засновниками якої стали 

«Каспморнефтегаз», «Азнефть» і Каспійське морське пароплав-

ство. Але революційною стала спільна постанова Міністерства 

нафтової та газової промисловості СРСР і Ради Міністрів 

Азербайджанської РСР від 18 січня 1991 року, яка оголосила 

міжнародний тендер на вивчення і розробку родовища «Азері». У 

проведеному в червні 1991 р. тендері взяли участь три західні 

компанії: «British Petroleum», «Unocal» і «Amoco». Перемога 

дісталася останньої [1].  

Заради просування американських інтересів на Каспії в липні 

1991 р. Баку відвідав міністр торгівлі США Т. Макбрайд. У ході 

переговорів з азербайджанським лідером А. Муталібовим обгово-

рювалися питання двостороннього співробітництва в нафтогазо-

вій сфері. Формальне існування СРСР вже нікого не бентежило. 

Союзний центр вже мало втручався у внутрішнє життя радянсь-

ких республік. Американські нафтові компанії розглядали Азер-

байджан як перспективного партнера. Відвідування американсь-

кими фахівцями родовищ і об'єктів нафтогазової промисловості 

лише переконали ділові кола США в необхідності широких 

інвестицій в нафтогазову промисловість Азербайджану. Амери-

канські нафтові гіганти бачили тут для себе «золоту жилу» [2]. 

Поступово провідну роль в Азербайджані стала займати 

британська компанія «British Petroleum», яка і до цього значно 

впливала на видобуток нафти в цьому регіоні. Її альянс з 

норвезькою компанією «Statoil» отримав у вересні 1992 р. право 
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на розробку родовищ Достлуг і Шах-Деніз.  У 1992 р. право на 

розробку родовища Гюнешлі отримала американська фірма 

«Pennzoil» [3]. 

Головним питанням, що стояло і перед керівництвом 

Азербайджану, і перед західними інвесторами, було питання про 

шляхи транзиту азербайджанської нафти на західні ринки.  

Варіантів було декілька.  Можливість транспортування через Іран 

відкинув Захід, чиї відносини з Тегераном фактично були 

заморожені після ісламської революції 1978-1979 рр.  Не 

схвалював співпрацю з Тегераном і сам А. Ельчибей, який не раз 

дорікав Ірану в обмеженні азербайджанських меншин.  Шлях 

через Вірменію був закритий через Карабахську війну.  

Залишалося два варіанти.  Традиційний - через Росію, чого так не 

хотів Захід, тому що в такому випадку весь азербайджанський 

транзит знаходився б під контролем Росії.  Крім негативної 

позиції США російському варіанту заважали такі фактори, як 

недостатня потужність трубопровідної системи та нестабільна 

ситуація на Кавказі, перш за все в Чечні. Альтернативою 

північного шляху був коридор через Грузію і Туреччину.  Так 

вимальовувалася майбутня нитка трубопроводу Баку-Тбілісі-

Джейхан.  На користь цього варіанту, крім позиції Заходу, 

говорила і явно протурецька політика президента Азербайджану 

А. Ельчибея. Не сприяла грузино-турецькому варіанту внутріш-

ньополітична ситуація в Грузії, де фактично йшла громадянська 

війна. 

Туреччина була зацікавлена в транзиті азербайджанської 

нафти через свою територію.  9 березня 1993 року в Анкарі було 

підписано угоду про будівництво нафтопроводу до турецького 

порту Джейхан через Іран. 

Підготовка до підписання великомасштабного контракту з 

консорціумом західних компаній йшла повним ходом. Перед 

владою Азербайджану стояли завдання вигідніше продати свої 

нафтові родовища. З цією метою Алієв під час візиту в Париж в 

грудні 1993 р. запропонував французької компанії Elf Aquitaine 

брати участь в розвідці і видобутку нафти в Азербайджані. За 
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словами азербайджанського дипломата Е. Полухова, Г. Алієв 

прагнув «залучити на свою сторону ще одну з країн учасниць 

Великої Сімки» [2]. 

Підписання «контракту століття» стало неминучим, хоча 

Росія знову підняла питання про статус Каспійського моря і 

прагнула перешкодити проникненню некаспійських держав в 

даний регіон. Але зробити цього російська дипломатія до 1994 

року так і не змогла. 

20 вересня 1994 року в Баку, в палаці Гюлістан, була 

підписана  «Угода про розвідку, розробку і пайовий розділ видо-

бутку» щодо розробки глибоководних родовищ «Азері», «Чираг», 

«Гюнешлі», що знаходяться в азербайджанському секторі Каспію.  

Цей документ отримав назву «контракту століття» [4]. 

У його підписанні брало участь 13 компаній: «Amoco» 

(США), «British Petroleum» (Англія), «McDermott» (США), 

«Unocal» (США), «ДНКАР» (Азербайджан), «ЛУКОЙЛ» (Росія), 

«Statoil» (Норвегія), «Exxon» (США), «Turkish Petroleum» (Туреч-

чина), «Pennzoil» (США), «Itochu» (Японія), «Rаmko» (Англія), 

«Delta-Nimir» (Саудівська Аравія). 80% видобутої нафти дістава-

лося Азербайджану, інші 20% розділилися між членами угоди [4]. 

На Заході сприйняли підписання «контракту століття» 

позитивно: тепер західні компанії отримували прямий доступ до 

величезних нафтових ресурсів Каспію.   

«Контракт століття» мав для Баку величезне значення. 

Фактично він відкрив Азербайджану шлях на світову арену. За 

словами Г. Алієва, сказаним після підписання контракту: «Азер-

байджан став незалежною республікою... У житті Азербайджану 

почалася нова епоха. А в історії нашої нафтової промисловості 

закладений фундамент, умовно кажучи, третього етапу. На 

новому етапі, ми, висловлюючи волю азербайджанського народу, 

приймаємо належних заходів для використання його природних 

багатств» [1].  

Західна політика щодо Азербайджану після підписання 

«Контракту століття» різко змінилася.  З країни, чиї війська 

проводять етнічні чистки в Нагірному Карабасі, Азербайджан 
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перетворився на повноцінного партнера для Заходу.  Г. Алієв 

зумів винести максимум для своєї країни з наявних природних 

ресурсів і суперечностей Росії та Заходу з питань доступу і 

транспортування каспійської нафти. 
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У статті розкрито методологічну базу дослідження, проведено 

теоретичний аналіз проблеми розвитку емоційної сфери дитини, 

розглянуто підходи до вивчення емоційного благополуччя / 

неблагополуччя в контексті розвитку особистості дитини. 

Розглянуто можливості спільної музично-ігрової діяльності як 


